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Miért drágult 
a tűzifa ?

Egy földbirtokos mondja a ká 
véhazi asztalnál.

Azelőtt, miy felsőbb kezek 
nem avatkoztak a tűzifa dolgába, 
nem volt semmi bai, u tűzifa sem 
volt arányiig drágább más gazda­
sági terméknél.

Télen kitermeltem a fát, la 
vasszal eladtam, s nyáron mikor 
volt egy kis munkaszünet az igás- 
fuvarban, saját fogataimmal a vasúti 
állomáshoz szálliiottam, a vagono­
kat jól megrakatfam, s az árut 
Isten neveden útnak inditotiam.

Most azonban megrendszabá- 
lyozták a tűzifa forgalmát, tehát 
más a helyzet.

Először is nem akkor szállí­
tunk, amikor ingyen fuvarral szál­
líthatunk, hanem ahogyan a Fa­
központ — xagy hogyhijiák — elő­
írja.

Aszongya : márciusban ennyit, 
áprilisban ennyit, májusban stb, 
csak ennyit szállíthatunk, illetve 
kötelesek vagyunk szállítani,

Ezekben a hónapokban az igák 
el vannak foglalva, tehát fizetett 
fuvarral megy a tűzifa az állomásra.

Ezt a fuvart természetesen hozzá 
kell számítani a fa árához.

Más.
Minden vasúti kocsi rakományra 

szállítási igazolványt kell váltani. 
Jó néhány pengőért. Ezzel is drá
gult a fa.

Más.
Ha a rakomány véletlenül több­

re sikerült 100 mázsánál — a mi 
állomásunkon nincs hídmérleg,tehát 
csak úgy vaktában rakodunk, vi 
szont kevesebbet se akarunk rakni, 
mert az is kár — újabb száz má­
zsára kell szállítási igazolványt 
váltani.

Még akkor is, ha 101 mázsás 
a rakomány. Így aztán előfordult, 
hogy több vasúti kocsi külde­
ménynél a többlet ötven mázsára 
sem rugóit összesen, s ezután 86 
pengő külön illetéket kellett meg­
fizetni,

Mindezt természetesei, a fo­
gyasztó fogja megfizetni.

Más.
A súlyos faforgalmi adó.
Más.
Miután a fa több kézen megy 

keresztül — az „egykéz" eggyel 
szaporítja a kezek számát — s 
minden kéznél valamit hozzáad­
nak, kikerekitenek (felfelé), a vé­
gén kisül, hogy a fa 4 pengőről 
6 pengőre ugrott.

Hogy ki fogja ezt a 6 pengős 
fát télen megfizetni, — azt nem 
tudjuk.

Mert megfizetni lehetetlen !

Vihar az elmaradt
TI KÁV körül

Debrecen kereskedői és iparosai az Iparkamara ellen
Megemlékeztünk a debreceni 

Kereskedelmi és Iparkamara köz­
gyűléséről, amelyen határozati ja­
vaslatot hoztak a TIKAV-nak a 
iö vő évre halasztásáról. Ezt a ha­
tározatot — születése óta hangos, 
hangosabb, sőt méghangosabb elé 
gedetlenség kiséri az érdekelt ipar 
és kereskedelem részéről. Debre­
cen és a Tiszántúl szó bar, forgó 
osztályai már az emlékezetes ka­
marai ülésen kinyilvánították, hogy 
a vásár elhalasztására felhozott 
indokokat nem látják elég súlyo­
saknak a TIKÁV elejtésére. A 
legutóbbi napokban pedig egész 
megrövidítve érzik magukat, ahogy 
napfényre kerültek a TIKAV el­
maradásának kulisszatitkai.

Nevezetesen arról van szó, hogy 
a kamara legutóbbi közgyűlésén a 
kamara köszönetét szavazott a 
GYOSz-nak az elmaradt vásár 
kárpótlásául adott 17.000 pengő 
kiutalásáért, Ez a közgyűlésen el­
hangzott köszönet szinte a pana­
szok záporát indította meg, mert 
a környékbeli ipar és kereske 
delem — főleg az elfogultabb ele­
mek sugalmazására — ugv érvel, 
hogy a kamarának nem Isit volna 
tzabad a tanok érdekelt, a vásár 
meürendezésát feláldozni semmi ősz- 
szénért.

A mérsékeltebbek ugyan elisme­
rik, hogy a kamarának joga, sőt 
kötelessége volt elfogadni a GyOSz 
által felajánlott kártalanítást, ami­
nek az a rendeltetése, hogy— rész 
ben — a gyáripar távolmaradása 
miatt elmaradt TIKÁV befekteté­
sének amortizálását lehetővé tegye, 
azonban még a legméitányosabbak 
is sérelmesnek érzik, hogy

erről a támogatásról ezideig
nem tájékoztatták a nyilvá­

nosságot.
Még az elfogulatlanok is elismerik, 
hogy a TIKÁV helytelenül járt el 
az összeg eltitkolásával, mert igy 
a rosszhiszemű és gyanakvó egyé­
nekben könnyebb talajra találnak 
a hamis és célzatos híresztelések

Ez a két vélemény a 1IKÁV 
ügyben Debrecenben : egyfelől ki 
méletlenül támadják, csaknem áru 
lássál vádolják a kamarai vezető 
séget, mert „csak a saját érdekeit 
nézte s nem az iparét és kereske­
delmét, akiért van", mig a má­
sik oldalon, a megértő táborban

igyekeznek elfogulatlanul szemlélni 
a dolgokat. De ezek sincsenek kü­
lönösen elragadtatva a dolgok fej­
lődésétől.

Ha nem bujkálna a levegőben 
a vád, hogy a kamara azért ment 
bele az elhalasztásba, a kereske­
delem és az ipar kárára, mert igy 
többet keresett, mintha megtartot­
ták volna a vásárt, ha nem sut­
tognák rosszindulatú nyelvek a 
gyanúsítások légióját a kamara 
tisztviselő karának kényelemszere­
teteim’, szégyenlenénk ennyit fog­
lalkozni a kérdéssel. Minthogy 
azon hun egyesek Ígérgetik, hogy 
„a TIKÁV-ügy még folytatódni 
fog", — hogy „nem hagyják annyi­
ban a dolgot", kénytelenek va­
gyunk regisztrálni a híresztelése­
ket — minden kommentár nélkül.
Meggyőződésünk ugyan az, hogy 
a TIKÁV-probléma gyükére nem

Védeti gazdák 
figyelmébe í

itt van, hanem visszanyulik egé­
szen az — alapgondolatig.

A TIKÁV-ot életképtelenné te­
szi az a tény, hogy közgazdasági 
és forgalmi jelentősége aránylag 
csekély ; a gyáriparnak — a buda­
pesti vásárok mellett — feleleges 
és nem kifizetődő befektetés csu­
pán. a kisipar és kereskedelem 
számára túlméretezett, viszont ide­
genforgalmi vonzóerőnek csekély 
és — hamis, erőszakolt. A kül­
földi tőkének nagyobb mozgás: 
lehetőség kell, mint a TIKÁV, a 
külföldi világjáróknak pedig ke­
vesebb. Ha az utóbbiak Debre­
cenbe mennek, egész biztosan 
nem a vásár érdekli őket, amely­
nél bizonyára láttak pazarabbakat 
is, hanem más kell nekik: — 
Debrecen sajátos életére kiván­
csiak.

Akiknek a védettséget törölték, 
1937. évi október hó 15 éig kér­
hetik a védettség visszaállítását. 
Ha valamelyik védett gazdaadós­
nak olyan védettség alá vonható 
ingatlana is van. amely a védett­
ségből annakidején kimaradt, 
ugyancsak 1937. évi október hó 
15 ig kérheti a védettség kiterjesz­
tését.

A teherrendezéshez szükséges 
adatokat a gazdaadósok 1937. évi 
november hó 15 éig kötelesek be­
jelenteni az adóhivatalok mellett 
mőködő helyi bizottságnál A be­
jelentést minden olyan védett gaz­
daadósnak meg kell tennie, aki­
nek védett birtoka tiz kát. hold­
nál nem nagyobb, vagy kát. tiszta 
jövedelme (a házadóalap 30 szá­
zalékával) a száz koronát meg nem 
haladja, mert az ilyen védett kis- 
birtokoknak a negyvenszeresen be­
lül eső rövidlejáratu tartozásai is 
rendeztetnek.

A tiz kát. holdnál nagyob és 
száz korona kát. tiszta jövedelmen 
felüli védeti birtok esetében a be­
jelentést csak akkor kell megtenni, 
ha a védett birtok terhe a kát,

tiszta jövedelem negyvenszeres 
szorzatát meghaladja.

Az ezer kát, holdnál nagyobb 
és hétezer korona kát. tiszta jöve­
delmen felüli védett birtokosoknak 
nem kell bejelentést tenniök,

A teherrendezéshez szükséges 
adatokat a hitelezők is kötelesen 
bejelenteni.

1937. évi november hó 15-éig. 
A bejelentéseket az adóhiva'aloknál 
(helyi bizottságoknál) megtekinthe­
tik és azokra 1938. évi január hó 
31 ig észrevételek tehetők.

A védettség hatályát, amely az 
eddigi rendelkezések szerint ok­
tóber hó 31-ével megszűnt volna, 
a legutóbb kiadott rendelet 1938. 
évi október hó 31-éig meghosszab­
bította. A meghosszabbítást nem 
kell külön kérni. Figyelmeztetik a 
gazdaadósokat arra is, hogy a vé­
dettségi fizetéseket azalatt az idő 
alatt is teljesíteniük kell, amíg te- 
herrendezési ügyüket jogerősen el 
nem intézik és ez alatt idő alatt 
is kötelesek a megújítási váltókat 
adni, különben a védettséggel járó 
összes kedvezményeket elvesztik.
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Ne mulasszuk el 
a tarlóhántásí I

Az Országos Mezőgazdasági Ka 
mara egyik megjelent kiadványá­
ban kimutatja, hogy a közép- és 
nagybirtokok búzatermése kát. 
holdanként 1930—1936 közötti idő­
szakban 1,20—2.20 métermazsával 
nagyobb, mint a kisbirtokoké, ami 
átlag hat. holdanként 30—40 pengő 
tinta jövedelemtöbbletet jelent a 
közép- és nagybirtokokon. Az egész 
országban pedig — ha a kisbirto 
kon is annyi teremne, mint a na 
gvobbikban — évente kb 3,500 000 
q.-val több búzát és dupla annyi 
szalmát jelentene, majd annyit te 
hát, mint amennyi az évente átlag 
exportált búzánk !

Hasonló nagy a termésátlagok 
különbözete egyéb növényeknél 
is.

Minthogy a kis- és nagybirtok 
nagyiában az egész országban 
egyenletesen oszlik el, e nagy ter­
mését'! g különb ég nem magva­
rázható sem jobb, illetve rosszabb 
tataijai, sem kedvezőbb, illetve 
kedvezőtlenebb időjárással, — az 
pusztán csak a gazdán, annak tu 
dásán, akaratán, szorgalmán múlik.

Mig nagyobb birtokon ilyenkor 
tarlót mar alig látunk, addig a 
kisgazdák tarlóikat — tisztelet a 
kivételnek — alig buktaiiák kő­
keménnyé cserepesed ve megy az 
őszbe, persze az ekevasat csak 
akkor fogadja be, ha a jó Isten 
megfelelő esőt idejében küld. De 
a gvomok elleni küzdelemben is 
a tarlóhántás az első és legfonto­
sabb lépés

Ne gondoljuk azonban, hogy a 
helyesen alkalmazott tarlóhántás­
sal mindent megtettünk. A helves 
talaimivetésen, jó vetőmag alkal­
mazásán kiviil talán még fonto­
sabb az okszerű, a jövedelmező 
séget szem előtt tartó trágyázás, 
Tudja azt ma már mindee kép­
zettebb gazda, hogy csak ístalló- 
trágyával a talaj termőereiét fen- 
tartani nem lehet, elkerülhetett 
nül szükséges, hogy az istállótrá­
gyát műtrágyával egészítsük ki.

Ne mulasszuk el: tarlóhántás, 
őszi mélyszántás, jó vetőmag, he­
lyes is allótrágyázás és ennek 
szükségszerű kiegészítése műtrá­
gyával. így nem lesz különbség 
kis és nagybirtok termésátlaga kő 
zött és pld. egy 20 holdas kis­
gazda jövedelemtöbblete, igy gaz­
dálkodva, legalább 600—800 pen 
gőre becsülhető.
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A népkerti
uszodára gyűjtötték 
a pénzt és a sóstói 
uszodát akarják 
rajta átalakítani

Már minthogy Nyíregyházán.
A főstől uszoda kibővítéséhez én 

rendbehozásához egyhangúlag hoz­
zájárulunk, mert mai állapotában 
nem felel meg a követelményeknek.

De nem abból amit Vitéz BéUy 
Alajos ezredet ur gyűjtőit a szép 
kerti sportuszodára.

Mert ebbe nemcsak az ezredet 
urnák van beleszólása, hanem az 
adakozóknak is. akik elvégre egy 
szép nemzeti eszme Iránt való lel­
kesedésükben adták össze a tekinté­
lyes összegei.

Mi már azt hittük, hogy — mi 
után a népkertt uszoda ügye „kút 
ha" esett — a pénzeket regen visz 
szafizették a gáláns adakozóknak.

Mint ahogyan illett volna.
D> népkertt uszodára gyűjteni a 

nemzett sport eszméjének jelszava

alatt, u a pén en egy emit, roska 
tag házi üzemet renoválni?

Bocsánatot kérünk, de ez ellen u 
jó ízlés nevében tiltakoznunk kell!

A sóstól üzemet renováltassa a 
város a Sóstó bevételéből!

Ez annak a rendje és módja !

Újraélesztik a Debreceni Lovar-
egyleiet

A régi nagyhírű debreceni Lo 
varegylet, mely a béke boldog 
éveiben Debrecenben annyi szép es 
értékes lóversenyeket rendezett és 
amely komolyan szolgálta a ma 
gyár lótenyésztés és iósporí ügyé1 
évek óta nem működik Mióta a 
Lovaregylet agilis titkára Lóránt 
József megvált tiszteletétől, azóta 
pedig az egyesület meghalt. Most, 
mint értesülünk a régi nagyhírű 
„Lovaregylet" felélesztésére vonat 
kozóan tárgyalások indultak. Ezek­
be a tárgyalásokba bevontak a régi 
Lovaregylet agilis titkárát Lóránt 
Józsefet is, mert azok a súlyos 
tényezők, akik a Lo varegyletet
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Nagyobb épiíketrésbe 
Icesd a debreceni Alföldi

TalcaréKpénztár

{elakarják támasztani, csak az ő 
bevonásával gondoljak törekvésük­
nek iga. i sikerét. Mint értesülünk, 
a Lovaregylet feltámasztása célja 
ból indult tárgyalások már nagyon 
előrehaladott stádiumban vannak 
és kö-élésén összehívnak egy bi­
zottságot, mely az újjáéledt Öeb 
receni Lovaregylet alakuló köz 
gyűlését lesz hivatva előkészíteni. 
A magyar lósport és lótenyésztés 
ügyet annyira szivén viselő Lovar­
egylet feléles~tese örvendetes hir 
és bizonyos, hogy a jövő évben 
uira megtartják a régen oly nagy­
hírű debreceni verseny napokat.

Néhány nappal ezelőtt bizonyos 
körök, akiknek tehetetlenségén 
meghiúsult minden nagvobb épít 
ke/és, olyan hirt lanszivoztak, hogy 
a debreceni A földi Takarékpénz­
tár székháza összedüléssel fenye­
get. Mindössze annyi a valóság 
ebből a portait hírből, hogy a ha 
lalmas Pisc utca palota pincéje 
ben egy menve/.et rész kb. 2 mé 
tér hosszban bedült, melyet azon­
nal ki is javítottak. A bank óva­
tos és mindenre kiterjedő figye­
lemmel rendelkező igazgatója 
Fischer Jenő m. kir. kormányfő- 
tanácsos a bank épületét megfe­
lelő szakértőkkel megvizsgáltatta 
és elhatározta, hogy a jelentékte­
len hibákat kijavíttatja. Mivel ezek 
a munkálatok töbk hónapot vesz­
nek igénybe, a szabad kéz ked 
véért, a bank valamennyi lakójá­
nak 1937 nov. 1 re felmondta a

bérletet. A lakók ekkor önmaguk 
megjelentek az igazgató élőit es 
kiielentetíek, hogy kiköltöznek a 
lakásból, de azzal, hogy a bank 
még a nyári hónapok alatta szük­
séges reperuciókat elvégezteti. Már 
ismeretessé vált közoen, hogy a 
sz.üks ges ^vitásokat nyári időben 
három hónap alatt el lehet vé­
gezni, A szükséges műszaki vizs­
gálatok meg folyamatban vannak, 
hogy a javítások helyett a hiva 
talos város arra az álláspontra fog 
helyezkedni, hogy a bank épít- 
kezzév. A bank persze nem zár­
kózik el egy esetleges épitke/és 
elöl, de persze csak akkor, ha ez 
indokoltnak és ren‘ábílisnak mu­
tatkozik. A bank számít azzal is, 
hogy építkeznie kell és ezért az uj 
székház terveinek elkészítésére 
— mint értesülünk — megbízást 
adod.

Kik távoznak 
a íőispáni székből ?
Ismeretes, hogy amikor Kozma 

Miklós lemondott a belügyi tár­
cáról és Darányi Kálmán mi­
niszterelnök vette át ideiglenesen 
a tárca vezetését, a főispánok kü 
lön nem erősítettek meg állásuk­
ban. Széli Józsefnek belügyminisz­
terré történt kinevezése alkalmából 
sem esett intézkedés az irányban, 
hogy a főispán! kar tagjait a szo­
kásos módon megerősi sék állásuk 
ban. A főispánok akkoriban a be­
vett szokás szerint felajánlották 
bár lemondásukat, de megbízást 
kaptak, hogy tovább vezessék hi­
vatalukat,

Politikai körökben most arról 
beszélnek, hogy Széli József bel­

ügyminiszter még a nyáron dö 
arról : kiket tart meg a főíspá 
kar tagjai közül és melyik főispá 
székben óhajt változást látni, 
legvalószínűbbnek tartják, hogy 
régi főispánok közül elsőnek Ko 
ma György szentesi, Szilágyi Laf 
bihari és Borbély Maczkv Err 
borsodi főispán távozik állásába 
Hogy a távozók helyébe kik k 
rülnek. az még bi/.oytalan. Mi 
den eset re bizonyosra veszik, hm 
a íőispáni kar felfrissítésé rövid 
sen megtörténik.

Nyomfafvónyok
azonnal készülnek 
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Augusztus 19-én lesz 
I a kisgazdapárt nagy- 
I választmányi ülése

A független kisgazdapárt, mint 
minden évben, az idén is Szent 
István hetében nagvválasztmányi 
ülést tart Budapesten. Az idén 
augusztus 19 én lesz a nagy választ­
mányi ülés, amelyre most küldték 
szét a meghívókat és ahol négy­
száz vidéki kiküldött megjelené- 
nésére számítanak,

A nagyválasztmányi ülésen Eck­
hardt Tibor, a kisgazdapárt elnöke 
hosszabb beszédet mond, amely­
ben a bel- és külpolitika' helyze­
tet ismerteti. A pártvezér beszéde 
után az egyes aktuális kérdéseket 
a párt több képviselőtagja világítja 
meg, majd vita következik, amely­
ben a nagyválasztmány számos 
tagja vesz részt.
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Napirendre kerül 
a magyar és 
jugoszláv búza közös 
értékesítésének terve

Evekkel ezelőtt a nagy búza­
válság idején vetődött fel az a terv, 
hogy ;t dunai gabon - termő álla­
mok i ü földi huzat rtékesitését meg 
fele ően szabályozni kellene, még­
pedig o’yanfnrmán, hogy a dunai 
gabonate- mő államok, elsősor­
ban Magyarország, Jugoszlá­
via és Románia arányosan felosz­
tanák egymás között a külföldi 
piacokéi é< azokon egyforma áron 
kínálnák búzájukat. Akonban több 
tárgyalás is volt ebben az ügyben, 
de megfelelő szervek hiányában a 
kérdést nem leheti megoldai i 

A régi terv most újból napirend­
re került. Pét ovies Millius, a ju­
goszláv kiviteli intézet vezetője a 
napokban Budapestre utazik, hogy 
a magyar kiviteli szerve-e'ekkel 
megállapodjék a buzakivitelről 

A jugoszlávok azt akarják, hogy 
az. olasz osztrák és cseh piacokon 
a magyar és a jugoszláv búza ne 
támasszon egymásnak versenyt, 
hanem osszák fel egymás közt a 
kivihető mennyiségeket, 
is ==£=—» S3

Fokozott erővel 
szervezkedik 
a független kisgazda- 
párt a marcali 
választókerületben

A független Kisgazdapárt a 
dunántúli nyilaskeresztes mozga­
lom egyik központjában, a marcali 
választókerületben, látva a vasár­
napi gyűlés hatalmas sikerét — 
amikor nyilaskeresztesek ellentün­
tetése csúfos kudarcba fulladt — 
elhatározta, hogy fokozott erővel 
folytatja a szervezkedés munkáját. 
Minden vasárnap gyűléseket tart 
és a szervezőgvüléseken legalább 
egy-egy országgyűlési képvisel 5 is 
részt vesz. Legközelebb a somogy- 
megyei Nagykovácsi községben 
lesz. kisgazdapárti gyűlés.

Felkérjük
hátralékos előfizetőinket, hogy 
hátralékaikat szíveskedjenek ren­
dezni

1937 augusztus 1
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1937 augusztus

IREK
— Harsányi Pal a Debreceni 

Városi Takarék vezérigazgatéja.
A Debreceni Városi Takarék ve­
zérigazgatója, i[j. Magoss György 
dr., mint ismeretes, nemrégen tra 
gíkus hirtelenséggel elhunyt. A 
Városi Takarék és Hitelintézet RT 
igazgatótanácsa 27-én, kedden tar­
tott ülésén határozott az. elhunyt 
örökének betöltéséről. A tanács 
egvhangulau választotta vezérigaz­
gatóvá Harsányi Pál igazgatót, aki 
már több, mint négy évtized óta 
működik az Intézetnél. A komoly 
és nagykoncepcióju szakember ki 
nevezése Debrecen pénzügyi és 
közgazdasági köreiben, valamint a 
bankszakma széles rétegeiben or 
szágszerte rokonszenvet keltett,

TI SZÁNTUL

Vissza lehet szerezni 
az elárverezett ingatlant

Filléresgyors indul Szeged­
re aug. 7 én Debrecenből a 
„Szegedi Ünnepi Játékokra“. A
vonat indul Debrecenből szómba 
ton, 7-én 12.33 órakor. Szegedre 
érkezik 1828 órakor. Szegedről 
vissza indul 9 én é:jei 1.38 órakor 
és Debrecenbe érkezik 6.52 órakor 
A menettérti jegy ára 2 drb. 50 
filléres állóhely jeggyel együtt P 
6 30. Az állóhely-jegyek nálunk, a 
Menetjegvirodában a jegyváltás 
alkalmával becserélhetők ülőhely­
re is. Gondolkodtunk arról, hogv 
megfelelő szállás álljon a? utasok 
rendelkezésére P 2.00 —3.50-es ár 
ban Jelentkezések et elfogad a Mé­
néi jegyiroda, Ferenc József ut 72. 
Telefon : 32— 08.

A telepítési törvény végrehajtási 
utasításának egyik legfontosabb 
rendelkezése, az, amely a hitelin­
tézetek és más vállalatok árveré­
sen szerzett ingatlanainak vissza­
szerzéséről intézkedik.

Lzek a vállalatok kötelesek 
augusztus elseje előtt árverésen 
szedett összes ingatlanaikat októ­
ber 1-ig a földmivelésügyi minisz­
ternél bejelenteni, Erről jegyzéket 
készítenek és elküldik a községek 
elöljáróságainak. Az elöljáróság a ! 
jegyzéket elküldi nemcsak a vég ' 
rehajtást szenvedőnek, hanem — 
ha a végrehajtást szenvedő már 
meghalt volna, nagykorú leszárma- 
zóját, ilyennek hiányában özvegyét, 
ha pedig özvegy sincs, felmenő 
ágbeli rokonát értesíti és nyilatko 
zattételre hívja fel, hogy kívánja e 
elvesztett ingatlanának visszaszer 
zését ?

Ha a nyilatkozat igenlő, úgy a 
földmivelésügyi miniszter megkí­
sérli, hogy az árverési vevő és az 
érdekelt között az ingatlan becs­
értéke tekintetében megállapodást 
hozzon létre. Ha ez nem sikerül, 
a miniszter állapítja meg a becs 
értéket és kötelezi a végrehajtást 
szenvedőt arra, hogy a becsárték 
2,5, vagy 30 százalékát 60 napi ha­
táridőn beiül fizesse be a telepi 
tési alap javára.

A földmivelésügyi miniszter a 
hitelintézetek tulajdonában lévő 
20 kataszteri holdnál nem nagyobb 
mezőgazdasági ingatlanoknak sza­
badkézből való elidegenítését csak 
akkor hagyja jóvá, ha 1938. évi 
augusztus 1 ig sem a végrehajtást 
szenvedő, sem más jogosult nem 
jelenti be, hogy az ingatlant meg­
kívánja szerezni.
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Herczeg Ferenc a közúti építke­
zések „lajhár tempós-járói

Meleg idő várható. Az
augusztus 1 én kezdődő hét eleje 
Herschel csillagász szerint szép 
meleg lesz, csak 6-án fordul uira 
változékonyra. A százesztendős 
kalendárium tapasztalatai szerint a 
hét változó időjárással kezdődik, 
majd melegre fordul.

Országos vásárolt a Ti- 
szántulon és a szomszédban.
Augusztus 2. Jászalsós/entgyörgy, 
Jászárokszállás, Kölese, Nádudvar, 
Tiszidob (áüatfelh. szün.), Vaja 
.állatfelh. szün ). augusztus 3. Jász- 
szentandrás augusztus 4 Kálló- 
seraién (havi), Sárospatak, Sárrét 
udvari, augusztus 5. Búi (havi), 
augusztus 9. Debrecen, Kenderes, 
Rakamaz, augusztus 10. Debrecen, 
augusztus 11. Balmazújváros, Deb­
recen,

— 16 millió munkanélküli
van a világon. A genfi nemzet­
közi munkaközpont most közzé 
tett statisztikai adatai szerint az 
egész világon 16 millió a munka- 
nélküliek száma, csaknem kétszer 
annyi,^ mint amennyi 1929-ben 
volt. Ezt az óriási számot befolyá­
solja az a körülmény is, hogy 
azóta a világ lakossága több mint 
20 millió emberrel gyarapodott. A 
munkaalkalmakban a legnagyobb 
a fellendülés Észtországban, utána 
mindjárt a délafrikai Unió követ 
kezik. Harmadik helyen áll Ja 
pán, a negyediken Svédország, 
aztán a sorrend a következő : 5 
Anglia, 6. Lettország, 7. Német­
ország, 8. Magyarország, 9 Cseh­
szlovákia, 10. O aszország. Az 
Eszakamerikai Egyesült Államok­
nak a tizenkettedik hely jut. Fran­
ciaország pedig csaknem a sor­
rend végén a tizenhatodik helyen 
áll.

Érdekes, sőt minden vármegye 
közönségét egyformán érdeklő cik­
ket irt Herceg Ferenc, a kiváló 
író, a ,,Pesti Hírlap" vasárnapi
zamaba. Bennünket kiváltképen 

azért ézdekel, mert néhány nappal 
ezelőtt mi is keseregtünk a to 
kaji útépítés hosszadalmassága 
miatt. Szinte visszhangját éreznők 
cikkünknek, ha a kiváló publicista 
nem az egész országon tapasztal­
ható sajnálatos tünetről irna: a 
közúti építkezések lehetetlenül las 
su tempóiáról. De igy is nagy elég­
tétel nekük, mert igazolva látjuk 
programmunknak ; a közéletnek a 
szigorúan vett közérdek szempont 
iából való igazságos és jogos kri 
tikiját.

Arról ir Herceg Ferenc, hogy a 
balatoni körutat két helyen is át­
építik még pedig Keszthely—Feke 
lekastély és Szepesd—Aszófő kö­
zött. Az építést tavaly kezdték, 
mikor is autók számára hónapo­
kon át járhatatlan leit az a vidé<. 
Az idei esős tavasz miatt csak el 
késetten foghattak munkába és ha 
a jó isten úgy akarja, hogy az ősz 
megint sok csapadékot hozzon, ami 
a magyar őssznek közismert szo­
kása, akkor meg lehet jövendölni, 
hogy a Kesz.thely-Feketekastély- 
szakasz befejezése jövőesztendőre 
marad.

E>y fürdő- és kirándulóhelyeket 
összekötő 12 vagy 15 kilométeres 
útszakasz átépítéséhez tehát három 
esztendő szükséges. Meg kell je­
gyeznünk. hogv az ut sik terüle­
ten húzódik, komolyabb terepaka­
dályok leküzdéséről tehát alig le­
het szó.

Hogy miért kell ezt a munkát 
ilyen lajhár tempóban folytatni, 
mikor az olaszok Abesszíniában 
hetek alatt .százkilométeret utakat 
vezetnek sziklahavasokon és sza-

Azoabin úgy látszik, vannak 
döntő fontosságú szempontok, ame­
lyek a tíz ember és száz nap mel­
lett, esetleg az öt ember és a két­
száz munkanap mellett szóknak.

Mindenesetre üdvös volna, ha a 
kormány elküldené egy bizalmi 
emberét, aki bejárná az épülő vo­
nalakat és rovásra venné egy egy 
útszakaszt keletkezésének részle 
tes történetét. Meg vagyok róla 
győződve, hogy fölötte tanulságos 
eredményekhez jutnának el. És 
talán megoldódnék az a kérdés is, 
miféle műszaki célt szolgálnák 
azok a kilométeres „épülő" útsza­
kaszok, ahol heteken keresztül 
egv munkás sem mutatkozik.

Mint az állami útépítéseket ál­
talában, a szóbanforgót is a kö­
zönség érdekeinek mélységes meg- 
ve'ése jellemzi. A Keszthely-Fe 
ketekastély vonalon, Vanyarc Vas­
hegy közelében, zászlókat lobog 
tató kisfiúk állanak az utón, akik 
leterelik a jármüveket az ország­
útiéi és a paraszttelkek és nyara­
lókertek közt kanyargó dülőutak 
labirintusa felé irányítják, Ezek az 
utak nagyobbrészt oly szükek, 
hogy megrakott szénásszekér mel­
lett nem fér el az autó. Ha vesz­
tükre szembekerülnek a kilátást 
elzáró, lombos és kanyargós utón, 
akkor csak hosszadalmas disputa, 
kapacitálás terepszemle és hátra- 
tolás után tudnak egymástól meg- 

j szabadulni. A két végpontról annyi 
szekeret és autót eregetnek egy­
másra, ahány csak jelentkezik,

3. oldal

Hogyan boldogulnak aztán egy­
mással szemben a szűk utakon, 
az már ő dolguk.

Eddig Herceg. És mi úgy érez­
zük, mintha a mi szivünkből szó­
lana !

HS1S1:

ÉRETLEN
DIÁKCSINYEK

£gy magas állású urraí beszél- 
gellem a napokban. Bíró az illető, s 
már élethivatásánál fogva Is higgad­
tabban szemléli a világ eseményeit, 
mint más közönséges halandó,

Azt mondja: nem értem, miért 
csapnak egyes lapok olyan rtagy 
lármát amiatt, hogy a Magyaror­
szágon nyaraló nemet diákok mit 
csinálnak, Ha valahol megbüdöszsi- 
dóznak valakit, a másik helyen meg 
a keresztet dobják az ágy alá, — 
nyomban ökölnyi belük ordítják : 
Merénylet a zsidóság ellen / Me­
rénylet a kereszténység éllen! Holott 
valójában nem történt más, mint 
egy két rakoncátlan vásott diákkö- 
lyök csinytevése, amelyért egx-két 
atyai pofon és egy kis nadrágszij 
jár, de nem bulvársajtó, nem ügyészi 
beavatkozás és nem nemzetközt bot­
rány ordiiozása. Unom ezt a sajtót, 
unom ezt az ufságirást, az ember 
már nem is tudja, milyen lapot ol­
vasson, mert egyikben sem találja 
meg azt a nyugodt, pártokon ét fe­
lekezeteken felül álló nívót, amelyről 
a részrehajlás nélkül lehet bírálni 
minden eseményt...

Igaza van ennek az árnak,
Azelőtt a világ tudomást se veti 

arról, hogy mi történik az iskolák 
falain belül, Mert nem történt semmi, 
Legfeljebb kétszerannyit tanultak 
mint manapság, Az egyetlen ese 
mény, ami egy esztendőben a diák 
tágra vonta a közönség figyelmét 
a majális volt.

De ez politika nélkül zajlott le.
Néha volt egy két kicsapás, elta­

nácsolt, de erről sem vettek tudo­
mást az újságok.

Ma már a diákok bevonultak a 
politikai életbe s ha nem is cse­
lekszenek önállóan, egyes szélsősé­
ges elemek lelkiismeretlenül felhasz­
nállak őket céljaikra.

így lesznek azután keresztgyalá- 
zások, antiszemita heccek...

Helytelen dolog tehát ezeket új­
ságban szellőztetni, inkább szépen ki 
kell nyomozni a spirltus rectorokat 
és dutyiba kelt zárni őket.

A diákoknak pedig a jól bevált 
nyaklevss ét nádpálca, vagy nad- 
rágszlj.

Ismerem a nemet diákokat. Sem­
mivel sem rosszabbak a magyarok­
nál. Hangosak, elevenek, neveletle­
nek, fiatalok, egészségesek.

Hát lehet őket komolyan venni ?
Aki ezt teszi, vagy szamár, vagy 

lelkiismeretlen !

kadékokon keresztül: az a modern 
technika kitanulhatatian rejtélyei 
közé tartozik.

Mi laikusok úgy képzeljük, hogv 
azt az építő munkát, melyet 10 
ember 100 nap alatt végez, elő­
nyösebb száz emberrel tíz nap 
alatt végeztetni.

Bérház, föld, villa, családiház
telek, szőlő és gyümölcsös
vételénél — eladásánál forduljon

Csillag Nándor
ny. banktieztyiselB, M. kir. Földmitelésügyi Minisztérium 
által engedélyezel! ingatlanforgalmi irodájához

Nyíregyháza, Nyirvizpalota Széchenyi-ut 1 Tel. 601
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A megsemmis
választás

debreceni képviselő 
ógua fl r

II. közlemény
Másrészt akkor, amikor az íté 

leli indokolás fentebbi második 
megállapítását teszi: „Hegy a vá­
lasztási főbiztos és választási bi­
zottság előzetes egyetértése nem 
állapítható meg“ — e tekintetben 
helybeli következtetést panaszlok 
azért, mert nem a választási fő­
biztos ténykedéseinek sérelmezésé­
ről van szó jelen esetben, hanem 
a választási bizottságnak olyan sú­
lyos jogszabálysértő cselekményei­
ről, amelyeknek fennforgását füg­
getlenül a választási főbiztos cse­
lekményeitől, már a Közigazgatási 
Bíróság ítélete megállapította és pe­
dig e részben rés iudicatat képe/ő 
módon, — egyébként pedig a va 
lasztási főbiztos cselekménye, a 
bizottsággal előzetes egyetértésének 
a kérdése ezen perben teljesen 
közömbös. Ennek a kérdésnek a 
vizsgálata és jelen per érdemébe 
való bekapcsolása a felebbezési 
bíróság részéről alaki és anyagi 
jogszabálysértést képező helytelen 
ténybeli következtetést és ténymeg­
állapítást képez,

3, Itt térek rá arra, aminek mint 
ügydöntő körülmények megállapí­
tását alaki és anvagi iogszabalysér 
léssel mellőzte a felebbezési biró- 
róság és igy a T. E, 40. § és a Bp. 
535. § alapján, mint nem vi'ás 
tényt, kérem az iratok alapján 
megállapítani egyrészt azt, hogy a 
választási bizottságban a választási 
főbiztos és a bizottság elnöke kü­
lönvéleményt. terjesztett elő a vá- 
lesztási bizottság álláspontjával 
szemben és pedig oly módon, — 
amint azt a törvény világos ren­
delkezései megkívánják az ajánlási 
eljárás tekintetében és ebből kifo­
lyólag kiegészítendő lett volna he­
lyes jogi következtetés utján e 
tényállásból kiindulva a felebbe­
zési bíróság Ítélete azzal is. hogy 
a választási bizottság e helyes és 
törvényes különvéleménye dacára 
foglalta a Közigazgatási Bíróság ál­
tal is megállapítottan jogszabály­
sértő, törvényellenes álláspontját 
pártom ajánlásának el nem foga­
dása tekintetében és egyáltalán az 
ajánlási eljárás körül a Közigazga 
tási Bíróság által megállapított kö­
rülményekkel kapcsolatban.

4. Ami mármost a fellebbezési 
bíróság ítéletének 6. oldalán a fel­
lebbezési eljárás során kihallgatott 
tanuk vallomásának mérlegelésére 
yonatkozó részét illeti, helytelen 
ténvbeli és jogi következtetéssel 
állapítja meg, hogy a kihallgatott 
tanuk vallomásai nem alkalmasak 
a szándékosság megállapítására, 
mert hiszen :

egyrészt semmivel nem indokol­
ta meg a fellebezés bíróság, hogy 
miért nem alkalmasak e vállomá- 
sok a szándékosság bizonyítására, 
másrészt helytelen e megállapítása 
azért is, mert az okszerűség kö­
vetelményeivel egyezően az lett 
volna megállapítható e vallomá­
sokból hogy még ha alperes vagy 
a mellékbeavatkozók nem is be­
széltek volna össze egymással el­
lenem, vagy nem is tudtak volna 
minden tanú kijelentéséről, tény­
ként állapítható meg, hogy ha dr 
Rásó Sándor választási bizottsági 
tag a tanuk által igazolt kijelenté-

seket tette ellenem, miszerint nem 
engednek indulni, ilyen törvény- 
sértőnek megállapított eljáráshoz 
folyamodott, s a választási bizott­
ságnak e perben szereplő tagja az 
i" álláspontjához csatlakoztak, ak­
kor semmiféle jóhiszeműségre nem 
hivatkozhatnak, mert nyilván tud- 
niok kellett, hogy ha dr Rásó Sán­
dor álláspontjához csatlákoznak, 
ennek csak egy következménye 
lehet:

hogy engem elüssenek pártom­
mal egvütt a választástól s ekként 
a szándékosság raegállapiiására al 
kalmas cselekményt követtek el e 
csatlakozásukkal, amikor nem a 
helyes álláspontot jelentő külön­
véleményt fogadták el, hanem a 
törvénytelen és jogtalan álláspon­
tot, amelynek helytelenségéről, 
mint jogludó embereknek feltétle­
nül tadniok kellett!

Ami az Ítéletnek a vétkes gon­
datlanság fennforgására vonatkozó 
rés/ét illeti: nem lehet tisztán iogi 
szabálysértő magyarázatnak tekin­
teni, mint az ellentétes felfogástól 
eltérő vélemények, viták többszöri 
megvilágitás és megvitatásban rejlő 
gondosságra utaló ténymegállapítá­
sai mind iratellenes, helytelen tény­
beli és jogi következtetésen ala­
puló olvan meg.állapitások, melyek 
helyett meg kellett volna állapíta­
ni azt, hogy itt nem egyszerű 
helytelen törvénymagvarázatról van 
szó, hanem olyan, a Közigazgatási 
Bíróság által is súlyos mérvűnek 
minősített cselekményéről alperes­
nek és társainak, ami legalábbis a 
vétkes gondatlanságot állapítja meg, 
akkor amikor a főbiztos és bizott­
sági elnök külön vélem én vével 
szemben, továbbá az állandó he­
lyes gyakorlattal szemben és a 
törvény kifejezett, világos tiltó 
rendelkezésével szemben jogtudó 
emberek, tehát nem laikus bizott­
sági tagok, a törvénxrendelkezé­
seit akként magyarázták félre és 
az én pártom terhére, hogy azzal 
kárt okozzanak nekünk. Mert hi­
szen nagyon jól tudták és tudniok 
kellett alperesnek és társaiknak, 
hogy mi a követhezménye eljárá­

suknak (ezt a Közigazgatási Bíró­
ság Ítélete is megállapít ja I következ­
ménye az, hogy lehetetlenné teszik 
az eredményes ajánlást, az ajánld 
sok pótlását és igy a választásban 
indulásunkat, elzárnak azon köz 
jogi jogosítványunktól, hogy a vá­
lasztásban részt vehessünk, és ek­
ként alperesnek ebből kifolyóan 
teljes kártérítése és felelőssége 
megáll.

Teljesen elegendő ezen adatok és 
körülmények alperessel szemben 
marasztaló ítélet hozatalára, azon­
ban fenntartom a bizonyítás mel­
lőzése miatt fellebbezésemben is 
kifejtett álláspontomat. Ha a Fel­
lebbezési bíróság nem találta ele 
gendőnek a tanuk által eddig val­
lottakat és a fentieket a szándé­
kosság megállapítására, úgy feltét­
lenül el kellett voha rendelnie a 
felajánlott bizonyítást keresetem 
jogalapjára, miért is legrosszabb 
esetben méltóztassék az Ítélet fel 
oldásával módot adni, hogy az F 
— 3 alatti tényiratban körülirt, kir. 
ítélőtábla által mellőzött bizonyí­
tásomnak hely adassák, amit lé­
nyegtelennek tartok ugyan, de kel­
lően meg nem indokolt és nem 
indokolhatott, mert jogom van ke­
reseti állításaim igazolásához és 
ahhoz, hogy ha bármi okból nem 
elegendők az eddigiek a marasz­
taló Ítélethez, úgy ne zárassam el 
bizonyítástól és ne tetéztessenek 
káraim azzal is, hogy ilyenjsulyos 
mérvű alperesi cselekmények mel­
lett keresetem elutasittassék, ha- 

1 nem a bizonyításnak az egész vo 
nalon való foganositásával fény 
derüljön arra az eljárásra, amit a 
legmagasabb közigazgatási fórum 
ítélet semmisnek és törvénytelen 
nek azon választási bizottság ré­
széről, amely hivatott lett volna 
arra, hogy a választási eljárásban 
a jogszabályok ismeretében őrköd­
jön a jogszabályok betartása fölött.

A per tehát a kir. Kúria elé 
kerül és a Független Kisgazdapárt 
tábora, sőt Debrecen egész köz­
véleménye kíváncsian várja az ügv 
további fejleményeit és a legfelsőbb 
Bíróság döntését, amiről maid la- 

L punk olvasóit tájékoztanti fogjuk.

Mielőtt nyomtatvány-szükség letét be­
szerezné, sáját érdekében győződjön 
meg a Deutsch-nyomda olcsó árairól. 
Készít mindenféle kereskedelmi nyom­
tatványt, folyóiratokat, heti és havi la­
pokat, könyveket, esktivfti és báli meg­
hívókat, plakátot, röplapokat, számlá­
kat, körleveleket, levélpapírt, borítékot 
legjobb kivitelben, igen méltányos árak 
mellett. Debrecen, Ferenc József-ut 77
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Kaptuk: Jldjuk!
Már a szacharin is keserű]

Tekintetes Szerkesztőség!
Tisztelettel alulírott két év óta 

cukorbeteg vagyok s az előirt dié­
tán kívül ételeimet gyógyszertárban 
vett drága szacharinnal édesítem.

Azaz hogy csak édesíteném, 
mert a szacharin, amit az utóbbi 
hetekben a nyíregyházi patibában 
kimérve vásárolok, se nem olvad, 
se nem édes, ismeretlen "'nyagból 
készült valami, ami minden, csak 
nem szacharin.

Azelőtt, ha egy szem szacharint 
beledobtam a Kávémba, hirtelen 
pezsgéssel felolvadt, s olyan édes 
lett tőle, hogy ha még egy fél 
tablettácskát beledobtam, már él­
vezhetetlenül émelygős lett. Most 
meg három tabiettáttát is bele dob­
hatok a kávéba, meg sem érzik 
rajta :

Azt kérdezem tisztelettel: mi 
ez ?

Ha már az ember tiszteletben 
tartja a törvénx ekefés nem vásá­
rol csempészektől jóval olcsóbb 
áron „ezerédes“-t, p ggal elvárhat­
ná, hogy a gyógyszertárban sze- 
menkint egy fillérért vásárolt szac­
harin megfeleljen a követelmények­
nek.

Nem elég a méregdrága ára 
amelyet a cukorkartel babusgatá- 
sa érdekében fizetünk, még az 
édésséget is elvonják belőle 1

Kiváló tisztelettel
egy cukorbeteg

C73 ■ ej » a ■ o 9 \_, «* r _.>» I_1 ■ i_, *_1
Országos kér- 
iészeüés gyii-

mölcskiÁllliátS
Debrecenben

Nagyszabású kertészeti-, borá­
szati- és gvümölcskiállitást készí­
tenek elő Debrecenben, amelyen 
nemcsak a \áros és a Tiszántúl, 
hanem az egész ország kertésztár­
sadalma felvonul. A kiállítást szep­
tember 30 tói október 4-ig tervezik 
A kiállításra nemcsak az egész 
ország termelőit és kereskedelmi 
érdekeltségeit várják a szakmából, 
hanem idegenforgalmi attrakciónak 
szánták a hazai gyümölcstermelés 
reprezentatív felvonulását, ame.yre 
több irányból „filléres“ vonatokat 
kívánnak beállítani.
■IIHIHtXMKMHUKÍ.-flKZC,'»»»'.- V-Wtm*

A jövő héten döntenek a 
debreceni Mester-utcai rel. 
templom építkezésének 
vállalatba adása felett

Mint jelentette a „Tiszántúl“ a 
debreceni Mester utcai rel. tem­
plom építésének vállalatba adására 
pályázatot irt ki a ref. egyház. A 
pályázatra negyven ajánlat érkezett. 
Az. ajánlatokat a ref, egyház felül­
bírálás végett kiadta Debrecen vá­
ros műszaki ügyosztályának. A pá­
lyázatok felől a jövőhéten dönte­
nek. A döntés után nyomban hoz­
zá kezdenek az uj ref. templom 
építéséhez.
gB13E=H=»S="a~==«55=SB»Saa

Szerkesztőság és kiad óhivatal:
DEBRECEN, l-IAC UCCA 77. SZÁM 

Telefonszám: 21 — 97
NYÍREGYHÁZA, HOCSKAY UCCA 19. Sz 
Felelős kiadó: HEGYMEGI KISS HAL 
Felelős szerkesztő : CSABA I S I V A \ 
DEUTSCH KÖNYVNYOMDA NYOMÁSA


